

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL MUNDO CONTRA EL FASCISMO

La advertencia del Gobierno inglés a Hitler de que toda violencia en el Mediterráneo crearía una situación grave ha hecho retroceder a los Estados fascistas en sus propósitos provocadores

En Asturias, el Ejército de la República consigue ocupar dos posiciones de los rebeldes

ANTE LA CRUZADA SALVAJE DEL FASCISMO

Inglaterra y Francia empiezan a ser un obstáculo serio para los planes de Hitler y de Mussolini

Si no hubiera sido el incidente del «Leipzig», habría sido otro cualquiera para que Alemania o Italia — es igual — tuviesen pretexto a continuar su maniobra...

Inglaterra y Francia, tan dóciles a las sugerencias de las dos potencias fascistas, han sentido, al fin, en lo hondo de su conciencia, el imperativo del deber...

No, a nosotros no puede sorprendernos lo que ocurre; y a Francia e Inglaterra tampoco deberá sorprenderles. Sorprende lo imprevisto, y los países democráticos, juntamente con los encargados de velar por el derecho de gentes...

Difícil es preverlo. Nunca como hoy se presenta más oscura la incógnita del mañana. Oscura y amenazadora. Como nunca el conflicto español rebasa las fronteras...

Sea lo que quiera, España está vigilante y decidida. Su Gobierno legítimo ha estudiado ya la situación internacional nuevamente creada y tomado acuerdos...

PERSPECTIVAS DE LA NO INTERVENCION

España acepta las sugerencias del control; pero pide una compensación de respeto a nuestra bandera

Extremando la dignidad de la postura

Londres, 25. — El embajador de España ha sido recibido esta mañana por lord Camborne...

Por otra parte, el embajador de Francia se entrevistó esta mañana con lord Plymouth, presidente del Comité de no intervención...

El laborismo inglés pide la libre venta de armas a España y la liquidación de la farsa abstencionista

Londres, 25. — El «News Chronicle» dice: «Queríamos saber lo que hacen los barcos alemanes en el Mediterráneo...»

El movimiento laborista pide, con razón, que el Gobierno declare terminada la no intervención y levante el embargo sobre las armas destinadas al Gobierno español...

«Prudencia» dice Chamberlain para alejar el peligro de un conflicto europeo

Londres, 25. — Neville Chamberlain ha anunciado esta mañana en los Comunes que el fin de la política británica es salvar la paz de Europa...

Al terminar el primer ministro definió la posición británica ante la situación creada por la retirada de los buques italianos y alemanes de la siguiente forma...

La prudencia británica rebusa interpretaciones optimistas

Londres, 25. — En los círculos diplomáticos se observa que la situación es menos tirante, debido a que por parte de Alemania no se ha adoptado ninguna otra iniciativa espectacular...

También se ha tranquilizado, en cierto modo, al Parlamento con las declaraciones de Eden desmintiendo los rumores de un nuevo desembarco de italianos en España...

De las contestaciones de Alemania e Italia dependerán en gran parte las decisiones del Comité y la suerte del control.

El silencio y la inacción, panacea inglesa

Londres, 25. — En la Cámara de los Comunes el jefe del Gobierno, Mr. Chamberlain, ha hecho importantes declaraciones.

Roma, 25. — El Consejo de ministros se ha reunido a las diez, bajo la presidencia de Mussolini.

Inglaterra y Francia estudian la manera de llenar la brecha abierta en el control por la retirada de los barcos alemanes e italianos

Londres, 25. — En los círculos diplomáticos se indicaba esta mañana que los Gobiernos francés e inglés están en consulta ininterrumpida para tratar de las medidas que habrán de adoptarse para llenar la brecha abierta en el sistema del control...

¡SI FUERA VERDAD!

¿Un golpe de Estado contra el general Franco?

Londres, 25. — Noticias procedentes de Méjico dicen que los periódicos de aquella capital recogen el rumor de que en la zona rebelde española se ha dado un golpe de Estado contra el general Franco.

Un buque pirata cañonea a un velero francés

Gerona, 26 (una madrugada). — El jefe militar de esta Comandancia ha manifestado que el buque pirata que hundió al velero «Trinidad» cañoneó también en aguas jurisdiccionales francesas a un velero de esta nacionalidad...

LOS «PAJAROS» NEGROS, SOBRE CASTELLÓN

Bombardearon un tren y un hospital, sin causar víctimas

Castellón, 25. — Se conocen más detalles del paso de la aviación fasciosa por esta zona. Los aviones procedían de Tortosa y eran cuatro, los cuales lanzaron su metralla sobre varios puntos del litoral...

La tripulación del crucero alemán «Koenigsberg» se amotina

Amsterdam, 26. — En los medios marinos circuló el rumor, con visos de certeza, que hace algunos días estalló un motín entre la tripulación del crucero alemán «Koenigsberg»...

La tripulación se halla en un estado de demoralización tan grande que el ministerio de Marina ha retrasado el regreso de dicha unidad a fin de evitar que establezca contacto con la población civil.

El Gobierno hitleriano cree poder «elevar la moral» de las tripulaciones dando pruebas de energía; pero la situación no se puede considerar optimista...

Visado por la Censura

A NUESTROS LECTORES

LA LIBERTAD, suspendida por el ministro de la Gobernación

Por disposición del ministerio de la Gobernación, LA LIBERTAD fué suspendida el día 24. En la orden de suspensión no se nos comunicaba el motivo...

INFORMES OFICIALES

Las fuerzas republicanas se apoderan de nuevas posiciones en Asturias

El parte oficial del jueves

«CENTRO.—Fuego de fusil, ametralladora y mortero en la mayoría de los frentes, sin bajas en nuestras filas.

«NORTE: VIZCAYA. — El enemigo, favorecido por determinadas defeciones, ha podido avanzar por la zona industrial de la margen izquierda del Nervión, dominándola.

SANTANDER.—Intenso fuego de artillería y fusilería, sin consecuencias para nosotros.

ASTURIAS.—Nuestros morteros lograron volar un polvorín enemigo en el Pico del Paisano y disolvieron en El Escamplero a una concentración de fuerzas...

«ERJECITO DEL AIRE.—Esta mañana, a las once quince, apareció un aparato fascioso sobre Gandesa (Tarragona), con rumbo a Tortosa. Inmediatamente salieron en su persecución dos de nuestros cazas.

Se trata de un aparato alemán marca Heinkel. El piloto que lo conducía quedó prisionero.»

El comunicado de anoche

Parte oficial de las veintidós treinta: «ERJECITO DE TIERRA: CENTRO.—Fuego de cañón, mortero y fusil en todos los frentes...

«NORTE: VIZCAYA.—Continúa la fuerte presión del enemigo en todos los sectores de este frente, empleando en el ataque grandes masas de artillería y aviación.

ASTURIAS.—En el sector de Puerto Pinos ocuparon nuestras tropas las posiciones de Casa Mieres y Cresta de Rosaperos, causando al enemigo más de cuarenta muertos y capturándosele varios prisioneros.

En Oviedo, fuego de fusil y mortero, causando al enemigo bajas vistas.

De los demás frentes, no hay noticias dignas de mención.»

El general Miaja y los periodistas

Como de costumbre, visitaron ayer mañana los periodistas al general Miaja. Los periodistas abordaron al embajador de España en los Estados Unidos, D. Fernando de los Ríos, al salir del despacho del ilustre defensor de Madrid.

El Sr. de los Ríos dijo a los periodistas que aprovechando su estancia en Madrid había saludado y cumplimentado al general Miaja...

El general jefe del Ejército de operaciones del Centro recibió poco

IMPRESION DE LA JORNADA

En los frentes de Madrid no hay ninguna novedad que registrar. En el de Avila, se ha combatido por iniciativa nuestra en Navalperal, Las Navas y San Bartolomé de Pinares.

Vuelve la paz al sector del Jarama. Los tanteos de estos últimos días de los fasciosos les habrán convencido, y una vez más, que estamos vigilantes y que no pasamos por ningún movimiento mal hecho.

En el Norte continúa la presión del enemigo. Grandes masas de aviación y artillería extranjeras actúan intensamente; pero aun con todo, nuestros valientes soldados realizan contraataques...

En el frente de Asturias hemos ocupado, arrebatándoselas al enemigo, en el sector de Puerto Pinos, varias posiciones, cogiéndole material de guerra.

En el «frente internacional», la situación mejora para la causa de la República. La salida del control de las naciones totalitarias ha sido un aldabonazo muy fuerte que se ha dado en Downing Street.

A pesar de ese rayo de luz en el horizonte internacional, la única confianza que debemos tener es en nosotros mismos.

La Libertad INFORMES DE CATALUÑA

Peiró declara que para que las colectivizaciones no mueran es preciso ganar la guerra

Un gran acto organizado por el Comisariado de guerra... Barcelona, 25.—El comisario general del Ejército del Este, Virgilio Llanos, ha manifestado que, seguramente, en esta ciudad se celebrará el día 4 del mes próximo un gran acto, organizado por el Comisariado de guerra...

Diez desafectos al régimen... Anoche fueron detenidos un médico, dos sacerdotes y siete personas más, que celebraban, en el piso de un médico del paseo del Triunfo, una misa en acción de gracias por la evacuación de Bilbao, y que para después tenían preparado un banquete.

Detención de nuevos indocumentados y vagos... En la pasada noche ha continuado la Policía practicando detenciones de individuos indocumentados y vagos y la recogida de muchas armas y municiones.

El director general de Aduanas, en Barcelona... Se encuentra en esta capital el director general de Aduanas, Andrés Saburit, que hoy estuvo en las oficinas de la Aduana conferenciando con los jefes de la misma y tratando de asuntos de interés relacionados con el comercio exterior.

Incantación de instalaciones... La Policía ha realizado una batida por las instalaciones del Tibidabo que estaban todavía en poder de incontrolados, incautándose de todas ellas.

Detención de dos articulistas... En la Jefatura superior de Policía se encuentran detenidos Sebastián Ralce y Francisco Ramos, reclamados por el Juzgado de Matarró como firmantes de un artículo publicado en «Libertad» que fue denunciado por el fiscal.

La denuncia contra el escritor señor Reparaz... En el Juzgado de guardia se ha recibido la denuncia del fiscal contra el periodista Gonzalo de Reparaz por un artículo publicado en «Solidaridad Obrera» el día 19.

Ataques contra Cataluña rectificados... «Un periódico ha publicado un suelto, de un diario sudamericano—ha manifestado el delegado de Orden público—, en el que se vierten términos ofensivos para Cataluña. Aunque el diario ha apostillado el artículo, no se evitan los efectos contraproducentes que tiene. He pedido rectificación—agregó el delegado de Orden público— y se ha accedido a ella. Quiero hacer resaltar que la función de la Prensa ha de ser de fortalecimiento del bloque antifascista.»

Detenidos por propalar rumores falsos... Barcelona, 25.—Han sido detenidos tres individuos y una mujer, uno de ellos, cocinero; otro, profesor auxiliar de un colegio de jesuitas; el tercero, un jardinero, y la mujer, peinadora. Se les acusa de propalar rumores falsos y de estar en relación con elementos desafectos al régimen.

Una protesta de los intelectuales catalanes... Firmada por los Sres. Bosch Gimpera, el maestro Jaime Pahisa, el escultor Pons y Pagés y otros escritores y artistas se ha dirigido al presidente Aguirre una comunicación, en la que se dice que los catalanes intelectuales, hombres de letras, de arte, de leyes, de ciencias y de cátedra protestan ante el Mundo contra los bárbaros procedimientos de guerra y las monstruosas atrocidades que practican con persistencia feroz

La evacuación de Madrid... Se desea conocer el paradero de... Se interesa la presentación en la Secretaría general de la Oficina de Evacuación, Núñez de Balboa, número 31, de las siguientes personas: Antonio Sánchez Rolán, vendedor de frutas y verduras; Eliseo López, que vivió en la ronda de Segovia, número 33;

después a los periodistas, quienes le preguntaron sobre el alcance de su entrevista con el camarada De los Ríos, y el general Miaja contestó: —Supongo que nuestro embajador le habrá dado una referencia. Los periodistas insistieron, y el general dijo: —Ha sido un cambio de impresiones, en el transcurso del cual nuestro embajador me ha dado una referencia del cambio que ha sufrido la opinión norteamericana a nuestro favor, cambio que estimamos muy favorable y muy beneficioso para nuestra causa. Toda la Prensa dedica gran extensión

EN EL FRENTE DE ARAGON

Las tropas republicanas se atrincheran en las posiciones conquistadas

CONCENTRACIONES ENEMIGAS BOMBARDEADAS

Barcelona, 25.—El comunicado oficial del Ejército del Este, facilitado en las primeras horas de la tarde de hoy, dice: «Anoche fueron agredidos algunos pueblos de la costa catalana por un buque faccioso, contra el cual nuestras baterías de costa hicieron varios disparos, consiguiendo que no se acercara a las costas de Barcelona. No hay que lamentar desgracias personales y los desperfectos materiales son de escasa importancia. Nuestra Aviación ha bombardeado concentraciones enemigas, que se encontraban en Plasencia del Monte y carreteras de sus alrededores.»

LA AVIACION REPUBLICANA ATACA UNAS CONCENTRACIONES REBELDES

Sarriena, 25.—En la pasada noche no se ha registrado acción de interés en los sectores del frente. En algunos puntos hubo ligeros tiroteos, sin consecuencias, y que no alteran en lo más mínimo la situación de las fuerzas republicanas.

LO QUE CUENTAN UNOS EVADIDOS

Sarriena, 25. — Terminada la ofensiva, y realizados en las posiciones conquistadas los trabajos de atrincheramiento, las tropas republicanas efectúan golpes de mano que dan buen resultado. En el Norte, los soldados leales mantienen lo conquistado y están en las mejores condiciones para continuar el avance. Siguen pasándose a nuestras filas soldados facciosos. Tres legionarios y un requeté, que lograron evadirse la noche pasada, han hecho declaraciones que demuestran que la ocupación de Bilbao por el invasor no ha causado satisfacción en la población civil zaragozana.

Los aviones facciosos son ahuyentados por las baterías anti-aéreas de Valencia

Valencia, 25.—Alrededor de los dos y media de la madrugada, y según noticias que en esta capital se han recibido, dos aparatos rebeldes volaron sobre Castellón, dejando caer algunas bombas sobre la capital, que no causaron víctimas, pero sí daños, aunque de escasa consideración, en diversos edificios.

Los buques rebeldes y sus aliados extranjeros hunden un motovelero en aguas francesas y disparan contra varios pueblos indefensos de la costa catalana

Barcelona, 25.—Durante el día de ayer estuvo merodeando y actuó frente a nuestras costas un crucero faccioso, que se supone fuera el «Canarias», que hundió—como ya se ha dicho—a un motovelero español; pero no a unas millas del puerto de La Selva, como en la referencia dada desde Gerona se dijo, sino en aguas jurisdiccionales de Ganesa.

Por la noche, este buque cañoneó las poblaciones civiles de la costa. A mediodía, unos pesqueros se dieron cuenta de que a la altura de ellos, y a escasa distancia, se hallaba un buque, que por el tipo parecía el «Canarias». Esto ocurría a las once de la mañana y a la altura de Castelldefelsch, o sea a unas 16 millas al suroeste del puerto de Barcelona. Los barcos pesqueros, al darse cuenta de la presencia del buque faccioso, suspendieron sus operaciones, soltaron amarras y abandonando las redes, pusieron proa precipitadamente para tierra.

Como después de la llegada a los diversos puertos se precisase que habían dejado de acudir al punto de partida tres de estas embarcaciones pesqueras, se cree que fueron apresadas o hundidas por el barco faccioso. A las dos de la tarde, el mismo barco que había efectuado frente a Castelldefelsch, fué visto a la altura del cabo de Creus; pero con proa hacia la costa francesa.

A las dos y media el buque se lanzó a la persecución del motovelero español «Trinidad», que navegaba a dos millas escasas de la costa francesa, y, por con-

ta contar el heroísmo de los soldados del Ejército del Gobierno legítimo y hasta los periódicos de una tendencia francamente conservadora están al lado del Gobierno de la República. Por último, a preguntas de un periodista, dijo el general Miaja que había tranquilidad absoluta en los frentes.

Por la noche, al conversar el general Miaja con los informadores, les manifestó que nada nuevo podía comunicarse, ya que la tranquilidad en los frentes madrileños era absoluta.

LA PUGNA ESPAÑOLA VISTA DESDE NORTEAMERICA

Hoy, en Unión Radio, dará una conferencia don Fernando de los Ríos... Hoy sábado, a las nueve de la noche, desde el micrófono de Unión Radio, pronunciará una conferencia el embajador de España en Washington, D. Fernando de los Ríos. Disertará sobre el tema «La pugna española vista desde Norteamérica».

EN MOSCU

Nuevos agasajos a los niños españoles... Moscú, 25. — En el Palacio de Pioneros de Leningrado se celebró ayer la solemne entrevista entre los niños españoles y los pioneros de esta capital.

Los pioneros rusos y españoles... La pionera Nina Zorina dirigió una salutación, diciendo a los pequeños camaradas españoles que tenían una verdadera dicha en acogerlos en el país soviético, donde se harán hombres.

Convocatorias y avisos... Sindicato de Autores de España (U. G. T.).—Mañana, a las diez y media, junta general extraordinaria en su domicilio social.

Sindicato de Trabajadores de Hacienda (U. G. T.).—Mañana, a las diez y media, asamblea general ordinaria en el salón de actos de la Delegación de Hacienda de Madrid.

Sindicato de Mozos de Comercio, Transporte e Industrias en General (U. G. T.).—Mañana, a las diez y media, acto para dar a conocer las bases de trabajo.

Grupo de Orientación Sindical de la F. E. T. E.—Mañana, a las diez, reunión en el domicilio social de los Grupos, Sociedad Unión de Maestros Reformadores de Calzado.—Hoy, a las cuatro de la tarde, junta general extraordinaria en el domicilio social.

¡Alerta!—Los afiliados que deseen trabajar en el ferrocarril de Levante deberán pasarse por el Comité central, Secretaría militar.

Grupo Sindical Socialista de Obreros Metalúrgicos.—El lunes, día 23, a las seis de la tarde, asamblea extraordinaria en el local del Círculo Socialista del Norte.

Sociedad de Dependientes de Pescaderías (U. G. T.).—Hoy, a las cinco de la tarde, asamblea extraordinaria en su domicilio social.

Salud y Cultura (Grupo Deportivo).—Los martes, jueves y sábados, de siete a ocho y media de la tarde, pueden pasar por Secretaría los afiliados.

Círculo Socialista Latina-Intu sa.—Hoy, de cuatro a seis, las compañeras se pasarán por la Secretaría femenina de este Círculo. Comité de Enlace de Artes Gráficas.—Antes del día 23 entregará el recaudado para Guadalupe infantil los delegados de taller. Los que no hayan recogido las listas para el presente mes se pasarán por este Comité.

vando el pueblo la máxima seriedad. A las cuatro y media cesó la alarma.

Palabras del general Pozas... El general Pozas ha manifestado a primera hora de la tarde a los periodistas que un buque faccioso había actuado en las costas de Cataluña. Dijo que había bombardeado San Feliu, Palamós, Canet, Arenys de Mar y Matarró. Nuestras baterías repelieron la agresión.

LA PUGNA ESPAÑOLA VISTA DESDE NORTEAMERICA

Hoy, en Unión Radio, dará una conferencia don Fernando de los Ríos... Hoy sábado, a las nueve de la noche, desde el micrófono de Unión Radio, pronunciará una conferencia el embajador de España en Washington, D. Fernando de los Ríos. Disertará sobre el tema «La pugna española vista desde Norteamérica».

EN MOSCU

Nuevos agasajos a los niños españoles... Moscú, 25. — En el Palacio de Pioneros de Leningrado se celebró ayer la solemne entrevista entre los niños españoles y los pioneros de esta capital.

Los pioneros rusos y españoles... La pionera Nina Zorina dirigió una salutación, diciendo a los pequeños camaradas españoles que tenían una verdadera dicha en acogerlos en el país soviético, donde se harán hombres.

Convocatorias y avisos... Sindicato de Autores de España (U. G. T.).—Mañana, a las diez y media, junta general extraordinaria en su domicilio social.

Sindicato de Trabajadores de Hacienda (U. G. T.).—Mañana, a las diez y media, asamblea general ordinaria en el salón de actos de la Delegación de Hacienda de Madrid.

Sindicato de Mozos de Comercio, Transporte e Industrias en General (U. G. T.).—Mañana, a las diez y media, acto para dar a conocer las bases de trabajo.

Grupo de Orientación Sindical de la F. E. T. E.—Mañana, a las diez, reunión en el domicilio social de los Grupos, Sociedad Unión de Maestros Reformadores de Calzado.—Hoy, a las cuatro de la tarde, junta general extraordinaria en el domicilio social.

¡Alerta!—Los afiliados que deseen trabajar en el ferrocarril de Levante deberán pasarse por el Comité central, Secretaría militar.

Grupo Sindical Socialista de Obreros Metalúrgicos.—El lunes, día 23, a las seis de la tarde, asamblea extraordinaria en el local del Círculo Socialista del Norte.

Sociedad de Dependientes de Pescaderías (U. G. T.).—Hoy, a las cinco de la tarde, asamblea extraordinaria en su domicilio social.

Salud y Cultura (Grupo Deportivo).—Los martes, jueves y sábados, de siete a ocho y media de la tarde, pueden pasar por Secretaría los afiliados.

Círculo Socialista Latina-Intu sa.—Hoy, de cuatro a seis, las compañeras se pasarán por la Secretaría femenina de este Círculo. Comité de Enlace de Artes Gráficas.—Antes del día 23 entregará el recaudado para Guadalupe infantil los delegados de taller. Los que no hayan recogido las listas para el presente mes se pasarán por este Comité.

Gerardo Quintillán López, de oficio cantero; Natividad Sánchez y María Sánchez, que vivieron en la carretera de Carabanchel Bajo, número 103; Luisa Díaz Jiménez, que vivió en la calle del Doctor Cortezo, número 10, y Rafael López, que vivió en la calle de Santa Engracia, número 57.

Expedición que llega a su destino

La expedición de niños evacuados que salió el día 22 de los corrientes, organizada por Salud y Cultura, con destino a Guadalupe (Valencia), ha llegado sin novedad a su destino.

Los evacuados de Talavera del Tajo

Se ruega, una vez más, a todos los evacuados de Talavera del Tajo, que por no haberse enterado de nuestros anteriores requerimientos no lo hayan hecho aún, comuniquen al Comité del Frente Popular de dicha ciudad, calle de Ayala, número 15, el lugar donde se encuentren actualmente y puesto que ocupan, con el fin de completar nuestros datos estadísticos.

Carreño España, delegado del Gobierno en Canales del Lozoya

Por acuerdo del Gobierno ha sido nombrado delegado en Canales del Lozoya nuestro buen amigo D. José Carreño España.

El Sr. Carreño España, de la promoción del 7 de Noviembre, llega a este importantísimo cargo por méritos propios.

Canales del Lozoya constituye hoy una dependencia oficial de una gran responsabilidad. Y nosotros, que conocemos las condiciones de aptitud, actividad e inteligencia del nuevo delegado, esperamos de él una gestión beneficiosa para los intereses del vecindario madrileño que enlace con la que en defensa de nuestro abastecimiento ha venido realizando, en colaboración con los técnicos de Canales, su antecesor, y también buen amigo nuestro, D. Manuel Torres Campaña.

VAN CAYENDO FASCISTAS

En Villafranca de los Caballeros han sido detenidos dos individuos

Les fué encontrada una bandera monárquica... Ocaña, 25.—El alcalde de Villafranca de los Caballeros abrigaba sospechas respecto a la conducta de sus convecinos Eusebio Larces Alberca y José Larces.

Previa la autorización del gobernador civil de la provincia, varios agentes efectuaron un registro en el domicilio de los citados individuos y fueron encontrados los siguientes objetos: una bandera monárquica, siete manifiestos de Acción Popular del año pasado, tres tarjetas antiguas correspondientes a un banquete a Gil Robles, un carnet de la C. N. T., con fecha 1 de Abril del corriente año; 2.340 pesetas en papel, 1.296 en plata y siete en calderilla, y enteradas en el piso 9.000 pesetas en billetes deteriorados por la humedad del suelo. Todo ello fué encontrado en el domicilio de Eusebio Larces.

En el de José Larces se encontró lo siguiente: 17 monedas de oro de 25 pesetas, 17 onzas de oro, una moneda de 20 pesetas y cinco de 10 pesetas, todas enteradas bajo los baldosines de la alcoba.

También se hallaron 1.231 pesetas en papel, plata y calderilla. Los dos individuos han sido detenidos y puestos, con lo hallado, a disposición del gobernador.

DE «RE» PROFESIONAL

Carlos Rivera, herido en Huesca

Nuestro compañero en la Prensa, y teniente de Milicias, camarada Carlos Rivera, en una visita que últimamente ha realizado al frente de Huesca, ha sido herido en la cabeza por la metralla enemiga.

La herida que padece el querido compañero de «Informaciones» carece de importancia, afortunadamente. Sentimos el percance y deseamos vivamente el pronto restablecimiento de las heridas que sufre el compañero Rivera.

¿QUIERE USTED VER BIEN? Use gafas ULLOA ULLOA, OPTICO.-CARMEN, 14

CONSEJO MUNICIPAL Dimisión, nombramiento, higiene y otras cosas

Sánchez del Alamo, teniente de alcalde

Ayer mañana celebró sesión ordinaria el Consejo municipal, que comenzó dándose cuenta de un oficio del gobernador admitiendo la dimisión del consejero Polo Pérez, de Unión Republicana, por considerar incompatible el cargo que desempeñaba con el de fiscal, para el que ha sido designado. Se nombró para sustituirle al correligionario Alvarez Zamallo, y entre éste y el alcalde se cruzaron las debidas frases de cortesía.

Sin trabas fué aprobado casi todo el orden del día, que era de lo más sencillito que cabe. Volvió a Comisión una propuesta de Melchor Rodríguez referente a distintivos del personal urbano, acordándose no sean otros que la estrella antifascista. También se trataron otros asuntos de personal.

Por votación resultó elegido quinto teniente de alcalde el convecino republicano y primer empleado municipal, representante de Unión Republicana, Enrique Sánchez del Alamo. ¡Enhorabuena, ciudadano!

Germán Alonso propuso, y nos parece muy bien, si con bien se trabaja, que en Comisión se traten los asuntos de tal forma que cuando lleguen a sesión estén bien discutidos y no entretengan las discusiones, que en estas cuestiones municipales casi siempre son estériles y confusas.

El alcalde, que no estaba enterado de la petición de la Policía urbana de incorporarse a la siega, dijo, en respuesta a la proposición de Alonso, que estaba dispuesto a dar facilidades para hacer efectiva la propuesta.

Se habló luego de la diferencia de jornales entre los obreros de la Municipal y la Provincial de Abastos, y los ediles acordaron ocuparse de la equiparación. La falta de higiene en las peluquerías fué otro tema de los tratados, y se acordó dar facilidades para que la profilaxis sea efectiva.

LA CAUSA DE ESPAÑA EN ITALIA

A pesar de las constantes persecuciones de Mussolini, el pueblo italiano se manifiesta en favor de la República española

Sin cesar, y por diversos conductos más que autorizados, llegan noticias de Italia que confirman como el descontento popular aumenta y cómo, proporcionalmente, se agravan y multiplican los actos terroristas policíacos. El «squadrismo» vuelve a estar en auge, como el aceite de ricino. La casa de las radios es cada vez más encarnizada y brutal, poniéndose de manifiesto la serie de tretas que en Italia se ponen en juego para burlar a los sabuesos de Mussolini.

En Milán, la Policía ha cerrado dos cafés, uno en la calle de Solferino y otro en el Viale Monza, porque en ambos establecimientos los parroquianos habían escuchado emisiones españolas de radio. En el momento de presentarse la Policía a clausurar dichos cafés, varios agentes aparecieron a los dueños y a algunos clientes que en los referidos locales se encontraban.

En Albenga, como consecuencia de la aparición de letreros pro España republicana en todas las fachadas de las casas de la ciudad, algunos grupos de «squadrists» se han venido dedicando a la caza de trabajadores aislados, dándoles tremendas palizas. Como respuesta a esta brutal actitud, hace varios días un grupo de éstos fue acometido a pedradas y estacazos por numerosos obreros a la salida de una fábrica.

En Oneglia, como consecuencia de los atropellos perpetrados por los «squadrists» locales, el vicesecretario del fascio fué agredido por unos obreros que habían sido maltratados, y los cuales le causaron heridas, apelando a la fuga para salvarse.

En Iesi, hace unos días, y a la salida de un cinematógrafo, un grupo de 15 fascistas agredió y produjo lesiones graves a un vecino llamado Sabbatini Américo. Los poseedores de aparatos radiofónicos continúan obligados a comparecer en la Jefatura de Policía, donde se les amenaza con su detención si escuchan las es-

taciones de radio republicanas españolas.

En Ancona la Policía ha organizado una verdadera expedición punitiva contra los propietarios de aparatos de radio que se dedican a captar las estaciones «prohibidas».

A pesar de este régimen de terror, los vecinos de Ancona no dejan un momento de sosiego a la Policía.

El día 1 de Mayo apareció la estatua de Julio César, donación del «duces», con una bufanda enorme de color rojo en el cuello del famoso emperador romano. En el mismo día, en el Palazzo Littorio, en una de sus fachadas, se descubrió un gran cartel, donde se decía con enormes letras rojas: «Viva la República española».

Como consecuencia de estos hechos, la Policía, enfurecida por no lograr descubrir a los autores, practicó la detención de numerosos obreros, que fueron apaleados bárbaramente.

El furor fascista no se detiene ante nada. En Forlì, el conde Orsi-Mangini, que había de ser yerno del «duce», y que ocupa en la actualidad un alto puesto de jerarquía litorio, fué golpeado de una manera violenta por unos agentes, que le sorprendieron por segunda vez escuchando la emisión de Radio Barcelona.

En la mañana del 1 de Mayo, todos los muros de la ciudad de Mazzara (Trapani) aparecieron materialmente cubiertos por inscripciones antifascistas.

La Policía, después de prodigar numerosas palizas, detuvo a cuarenta personas, entre ellas Vincenzo Marzo, zapatero; Francesco, hermano del anterior, carpintero; Rafaele Giaccaloni, zapatero; Matea y Filipe Ferta, pintores; Nicolo Modesto, carpintero; Vincenzo Giametta, barbero, y Francesco Sierlizza, carpintero.

La ciudad, a pesar de estas represiones, se halla en un estado de efervescencia muy peligroso.

PALACIO DE LA MUSICA

Lunes, estreno riguroso

CINCO CUNITAS

UNA PELICULA CONMOVEDORA

Sa'amanca

EXITO TRIUNFAL



CABALLITO Blanco

CHRIST MARDAYN - HERMAN THIMIC - THEO LINGEN DIRECTOR: CARL LAMAC - MUSICA: RALPH BENATZKY

LUNES, SEGUNDA SEMANA

RIALTO

Lunes, estreno riguroso

HOGUERAS

EN LA NOCHE

Una película española con música de PABLO LUNA

HIJOS DE CARLOS ULZURRUM

Casa central: ESPARTEROS, 11 OFRECE SU NUEVA SUCURSAL, EN GOYA, 61 DROGUERIA, PERFUMERIA, ARTICULOS DE LIMPIEZA, ETC.

Reorganización del Comité local de Unión Republicana

La Junta municipal de Unión Republicana ha acordado celebrar elecciones el domingo día 11 de Julio, para dar cumplimiento a los acuerdos del Congreso de Valencia, en el que impone esta reorganización antes del día 15.

También ha acordado que se verifiquen dichas elecciones simultáneamente en Madrid y en Valencia, con objeto de que puedan emitir su voto aquellos afiliados que se encuentran en dicha población obedeciendo a diversas causas. A tal objeto, se constituirá en la Agrupación de Valencia una Mesa de votación, delegada de la de Madrid, el mismo día 11, y que remitirá certificada el acta de votación inmediatamente que haya terminado ésta.

Cédula de citación

En virtud de providencia de este día, dictada por el Juzgado de primera instancia número 6, de esta capital, en la pieza separada para adoptar las disposiciones a que se refiere el artículo 44 de la ley de Divorcio, dimanante de los autos promovidos por doña Luisa Queda Eraña contra D. Graciano Emilio Sanz Sánchez, se ha señalado el día 30 de los corrientes, a las once de la mañana, en el local del mencionado Juzgado, sito en la calle del General Castaños, núm. 1, para adoptar las referidas disposiciones.

Y para que sirva de citación en forma a D. Graciano Emilio Sanz Sánchez, mediante a ignorarse paradero y actual domicilio, se pone la presente para insertar en un periódico de esta localidad, que firmo en Madrid a 19 de Junio de 1937.—El secretario, Román de Oro.

MILICIAS DE LA CULTURA

El plazo de presentación de solicitudes de Milicias de la Cultura en hospitales termina el 20 del actual. Las solicitudes se entregarán en la Inspección de Milicias de la Cultura del frente del Centro, ministerio de Instrucción pública, todos los días, de diez a una y de cuatro a siete.

Rasgo plausible

La sección de Instrucción pública y Bellas Artes, afecta al S. R. I., se ha visto gratamente sorprendida con la donación de un valioso lote de instrumental de otorrinolaringología, que las camaradas de la célula Eduardo de Juan, de la J. S. U. del sector Oeste, han cedido en un rasgo que los enaltece, en pro de los dispensarios del Comité Provincial de Sanidad.

Hiriendo, tal vez, la modestia de estos antifascistas ejemplares, no podemos silenciar el rasgo desinteresado llevado a efecto por quienes, sintiendo en lo más íntimo de sus espíritus la necesidad de colaborar en la obra común de apoyo al pueblo combatiente, han demostrado, de manera elocuente, están en todo momento al lado de los que en el campo de batalla ofrecen sus vidas en holocausto de un ideal sublime de liberación proletaria.

Esta nota no tiene más finalidad ni alcance que la de hacer público nuestro agradecimiento a los jóvenes militantes de la célula ya expresada, por el rasgo patriótico realizado en pro de tan excelsa y humana obra, como lo es la sanitaria, al servicio de los heroicos combatientes del pueblo, que en las trincheras defienden con valor saguntino las libertades que pretenden arrancar de nuestro solar patrio la carnívora alimaña del fascismo negro, cruel y sanguinario.

Al mismo tiempo que felicitamos a estos antifascistas por su noble acción, queremos que estas sencillas líneas sirvan de acicate alentador para continuar, sin desmayo, el derrotero emprendido, sin olvidar que la nueva España del porvenir que se está forjando con la sangre de la clase vejada por el capitalismo moribundo tiene en la juventud de hoy puesta la esperanza del mañana.

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALKAZAR.—A las 6,30, Tú gitano y yo gitana (grandioso éxito). BARBIERI.—A las 4,30 y 6,30, variedades, con Hermanas Díaz, Moritz, Ofelia de Aragón y Carmen Flores. BARRAL.—A las 6,30, Las de Caín (extraordinario éxito de risa). CALDERON.—A las 4 y 6,15, exitazo de Pastora Imperio, Castex, Lolilla de Triana y La Yankee.

COMEDIA.—A las 6,15, ¡Tururú... (gran éxito cómico). CHUECA.—A las 6,30, En el pueblo mando yo (grandioso éxito cómico).

ESLAVA.—(Loreto-Chicote).—A las 6,30, Felicidad (gran éxito). ESPAÑOL.—A las 6,30, Doña Perfecta (de Pérez Galdós).

FUENCARRAL.—A las 6,30, La chula de Pontevedra (éxito extraordinario).

GARCIA LORCA.—A las 5 y a las 7, variedades, Tito, María Luisa Jiménez, Las Tanagras, Pom-poff y Thedy. 15 atracciones.

IDEAL.—A las 6,30, Rosa de Triana (grandioso éxito).

JOAQUIN DICENTA.—A las 6,15, Las faldas (revista; gran éxito).

LATINA.—A las 6, Una noche en la Alhambra (comedia flamenca, con el Americano).

MARAVILLAS.—A las 6,30, Los cardenales.

MARTIN.—A las 6,15, Mujeres de fuego.

PARDINAS.—A las 6,30, Los Claveles y La Dolorosa.

PAYON.—A las 6,30, Martinete (con gran zambra gitana, con el Niño del Caracol).

PROGRESO.—A las 5, Tormenta.—A las 7, La malquerida.

ZARZUELA.—(Compañía de ópera española).—A las 6,30, La Dolores (con Ramón Nieto y Calvo de Rojas; éxito extraordinario).

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 9 (butaca, 1,50), El rey de los Campos Eliseos (por Pamplinas). Local refrigerado.

ASTUR.—A las 5 y a las 7, El vagabundo millonario.

AVENIDA.—De 5 a 9, Rhodes, el conquistador.

BARCELO.—De 5 a 9, Esta noche es nuestra (por Jean Kie-pura).

BELLAS ARTES.—De 5 a 9, Asegure a su mujer (en español).

BENAVENTE.—De 5 a 9, Ojos negros.

BILBAO.—A las 4 y a las 6,30, Rebelión a bordo.

CALATRAVAS.—(Local refrigerado).—De 11 a 9, Tiempos modernos (por Charlot).

CALLAO.—De 4,30 a 8,30, Madre querida. (Butaca, 1,50).

CAPITOL.—(Local refrigerado).—A las 4 y a las 6, El terror de Chicago. (Directa, en español).

CARRERAS.—De 11 a 9, Amor gitano.

CHAMBERI.—De 5 a 9, El héroe público número 1.

DORÉ.—Desde las 5, Madre Alegría (en español).

DOS DE MAYO.—A las 5 y a las 7, A toda velocidad.

DURRUTI.—Desde las 5, Cruz Diablo y Carmelita Vázquez (bailarina), Guillén (humorista), Margarit and Francis (cuarta semana) y la Shirley Temple española (tercera semana).

ELCANO.—Desde las 5, ¿Quién me quiere a mí? (en español).

ENCOMIENDA.—Desde las 5, El Niño de las Verónicas (en español).

FIGARO.—De 5 a 9,30, Una noche en el paraíso y La piedra maldita.

FLOR.—De 5 a 9, La verbena de la Paloma (en español).

GENOVA.—A las 5 y a las 7, Luis Candelas (en español).

GONG.—Desde las 11, La ciudad sin ley.

GOYA.—A las 5 y a las 7, Brigada secreta.

HOLLYWOOD.—Desde las 5, Cuando hace falta un amigo y Héroes de tachuela (Stan Laurel y Oliver Hardy).

MADRID.—Desde las 5, Ojos negros.

MADRID PARIS.—Desde las 11, Wonder Bar.

METROPOLITANO.—De 5 a 9, Compañeros de guerra (por Stan Laurel y Oliver Hardy).

MONUMENTAL.—A las 5 y a las 7, La posada del Caballito blanco (en español).

OLIMPIA.—Desde las 5, El juramento de Lagardere.

PADILLA.—Desde las 5, El octavo mandamiento (en español).

PALACIO DE LA MUSICA.—A las 5 y a las 7, Diablos celestiales.

PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 5, Volando hacia Río Janeiro y Renegado del Oeste.

PANORAMA.—Desde las 11, Una Carmen rubia y Encarnita Iglesias (canciones), Varillas y Hermanas Brasil (bailes). Local refrigerado.

PLEYEL.—Desde las 5, El caballero del Folies Bergère (por Chevallier).

PROYECCIONES.—Desde las 5, Tiempos modernos (segunda semana).

RIALTO.—(Local refrigerado).—Continúa desde las 4,30, Diego Corrientes (tercera semana) y Orquesta Palermo, con Inesita Pena.

ROYALTY.—A las 5 y a las 7, La mentira de la gloria.

SALAMANCA.—A las 5 y a las 7, La posada del Caballito Blanco. (en español).

TETUAN.—A las 5 y a las 7, Crisis mundial (en español).

TIVOLI.—A las 5 y a las 7, Una Carmen rubia (por María Eggerth).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CONSULTORIO MEDICO

Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, 10-2, 6-8, 1 pta.; especial, 5 ptas. Estudios, 2.

CARAMELOS LA CHOCOLATERA

HUERTAS, 20

Lunes 14,

SE HA INAUGURADO LA

Librería del Partido Comunista

ALCALA, NUM. 62 :: MADRID

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

BAZARES

EL LAZO de Torrijos. Mercería, juguetes, perfumaría, objetos escritorio. Torrijos, 3; 61721; Ibiza, 5, 61671.

CAFES Y BARES

CAFE de Pombo. Cervezas y licor. Carretas, 4; teléfono 14005.

MADRID bar, Bravo Murillo, 1, y gloriosa de Quevedo, 10; teléfono 40946.

BAR Sorolla. Cervezas, refrescos, vinos generosos. Santa Engracia, 58; 40509.

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

MAISON Doré, Alcalá, 22. Mariscos frescos a todas horas.

CAMISERIAS

CAMISERIA Guillén. Fajas para señoras. Duque de Alba, 8; teléfono 75136.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloriosa Bilbao, 7.

PROFESORA partos. Consulta reservada, menstruación interrumpida. Torrijos, 72.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

NORBERTA. Consulta gratuita, menstruación, especialista. Duque Sexto, 14; tardes.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

CONFITERIAS Y PASTELERIAS

CASA Barquin. Pastas finas, dulces y bombones. Pez, 7. 10709.

«VOLGA». Venta de vinos finos, cervezas. Puerta de Atocha, 8; 72255.

CONSULTAS MEDICAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgación, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque de Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

MATRIZ, reconocimientos embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque de Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

CORSETERIAS

LA SULTANA, fábrica de corsés, caucho y sostenes. Fuencarral, 66; 15428.

AL CORSE de Oro. Fajas gomas, caucho y sostenes. Fuencarral, 66; 15428.

LA IMPERIO. Corsetería de moda. Fajas goma y sostenes. Príncipe, 9; 25618.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

FERRERIAS

VICTOR Martínez. Ferrería, hornillos, planchas eléctricas. Cardenal Cisneros, 3. 32356.

FLORENCIO del Pozo. Batería de cocina, cerraduras de seguridad y material eléctrico. Fuencarral, 130. 49522.

JENARO. Baterías de cocina y electricidad. Santa Engracia, 58. 45442.

LAUREANO Ortiz de Zárate. Hierros y ferrería en general. Toledo, 36; teléfono 70914.

FILATELIA

COMPRO sellos España, extranjeros. Pago bien Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 20.

COMPRAMOS colecciones. Sellos todos países, cantidad. Pozas, 2. Librería.

COMPRAMOS corrientes y conmemorativos España, todas cantidades. Pozas, 2, librería.

HIGIENE

PRESERVATIVOS «La Ideal». Jardines, 23. Calidades superiores, varios precios.

HUESPEDES

ESTOS anuncios recíbense, nueve a siete, Agencia Corona, Fuencarral, 63, entresuelo izquierda.

INSECTICIDAS

CHINCHES, cucarachas, desaparecen con insecticida El Ancoar. El mejor desinfectante. Casa Rafael. Gravina, 17; teléfono 26291.

¿QUIERE verse libre de chinches, cucarachas y moscas? Emplee El Ancoar, el mejor desinfectante. Casa Rafael. Gravina, 17.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

MAQUINAS de escribir, cintas, papel carbón. Carretas, 5, principal.

REPARACIONES máquinas escribir, cintas, papel carbón. Pérez Galdós, 9; teléfono 13829.

MENAJE DE CASA

ALFONSO Clemente. Lanasca, 11, teléfono 67476. Artículos de limpieza.

PATENTES

PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Co., Alcalá, 61. Madrid.

OFRECESE licencia de la patente número 118.776, por «Perfeccionamientos introducidos en la protección de gases combustibles». Para informes, dirigirse a casa Agustín Ungria, Villanueva, 12, Madrid.

PERFUMERIAS

CASA Pereda Colonias a granel, desde 7,50 litro. Montero, 20.

PERFUMERIA Urquiola. Gran surtido en perfumería nacional y extranjera. Mayor, 1; teléfono 15905.

PRODUCTOS ALIMENTICIOS

CASA Severo, Pilar de Zaragoza, 26 moderno; teléfono 54970.

RADIO

RADIO Martínez. Fuencarral, 149. Aparatos de radio, material eléctrico, hornillos, cazos, etc.

RELOJERIAS

ENRIQUE Gossio. Buenos relojes. Composturas garantizadas. Carretas, 10. 23704.

RESTAURANTES

MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41.

SASTRERIAS

CRISTOBAL Benítez. Gran sastrería. Hortaleza, 64; teléfono 19947.

SASTRES

MODERNO taller sastrería. Hechuras traje desde 30 pesetas. Uniformes guardia Asalto, monos mecánico; reformo trajes. San Vicente, 35.

TEJIDOS

LA CIUDAD de Venecia, sastrería, camisería y tejidos. Atocha, 48.

ALMACENES Cuadrado. Recibe novedades en tejidos. Alcalá, 133.

ALMACENES Lavapiés. Tejidos en general. Plaza de Lavapiés, 8, y Sombrerete, 1.

VENTAS

CASA Mengibar. Ribera de Curtidores, 2. Muebles de ocasión, surtido en camas, armarios, comedores y alcobas.

CASA Más. Persianas, alpargatas, zapatillas, todo muy barato. Rosalío de Castro, 34; 25681.

Una casa sobre un banco de hielo en el Polo Norte

Los miembros de la expedición soviética al Polo Norte están actualmente instalados en una casa construida sobre un banco de hielo. Esta casa es desmontable, construida con aluminio duro, cubierta con un techo de caucho, protegido por unos colchones neumáticos, encima de los cuales hay unas telas alquitranadas, a su vez cubiertas con pieles de reno. Encima de todo, todavía existe una capa de plumas de gaviota, también cubierta con tela alquitranada y especialmente dispuesta para evitar que se estropee. En el suelo hay extendidos otros colchones neumáticos de 15 centímetros de espesor, cubiertos, asimismo, con tela alquitranada y pieles de reno. Veinte dispositivos especiales, dispuestos convenientemente en las paredes, sirven para colocar los útiles de cocina, todos de aluminio y adaptables unos dentro de otros. Sirve para guisar una estufa de petróleo, el cual se conserva en unos 60 recipientes de 48 litros cada uno, todos también cubiertos con una capa de caucho. Una pequeña central eléctrica proporcionará a los sabios alumbreado para poder trabajar durante las largas noches polares. Las dimensiones de la vivienda expresada son las siguientes: 3,7 metros de largo, 2,7 metros de ancho y dos metros de alto. Las ventanas están provistas de unos cristales especiales irrompibles. Esta construcción, toda cubierta con tela alquitranada negra, se destaca limpiamente entre la blancura de la nieve circundante. Tiene, además, la ventaja de ser muy poco pesada (unos 160 kilos), pudiendo ser desplazada por cuatro hombres, sin necesidad de desmontarla.

Banco de España

PAGO DE COPONES DE OBLIGACIONES DEL TESORO, A DOS AÑOS Y 3,50 POR 100 DE INTERES, EMITIDAS CON FECHA 23 DE OCTUBRE DE 1935

CONSEJO DE MINISTROS EN VALENCIA

Las vacaciones anuales de los obreros serán retribuidas; pero no habrá descanso

Valencia, 26 (una madrugada).—A las seis de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo ordinario.

La reunión terminó a las once de la noche. A la salida, el ministro de Instrucción pública dió, según costumbre, la referencia verbal. Dijo que el Consejo había aprobado numerosos decretos y asuntos de trámite.

Esta mañana llegó, procedente de Barcelona en avión, el ex presidente del Gobierno catalán, Tarradellas, y el ministro de Industrias de Guerra de Cataluña.

El Partido Sindicalista reitera su adhesión al Gabinete Negrín

Una Delegación del Comité ejecutivo nacional del Partido Sindicalista ha visitado al jefe del Gobierno. La entrevista duró poco más de una hora.

Valencia, 25.—En visita de despedida estuvo en la presidencia del Consejo el embajador de España en Méjico, Gordón Ordás, que mantuvo con el jefe del Gobierno una extensa entrevista.

Cerca de Sañices ocurrió después un accidente de automóvil, resultado herida de escasa consideración.

EPISODIOS DE LA EPOPEYA ESPAÑOLA

MADRID, EN GUERRA

La ciudad desconocida

En la mañana fragante, la visita al Retiro. Abierto de nuevo al público después de diez meses de soledad. Sólo una pequeña parte se puede recorrer; tres únicas puertas de acceso: las dos de la avenida de Menéndez Pelayo y la de la calle de O'Donnell.

Veo las plantas, los árboles—señoriales eucaliptos, frondosos castaños de Indias—, los maticos de geranios, de rosales, de pensamientos. Veo las estatuas, los bancos, las estrechas sendas laberínticas. ¡Y los pájaros! ¿Dónde han ido a parar las bandadas de gorriones que revoloteaban entre las mismas pternas de los visitantes?

Los gorriones ya no están en el Retiro; no han podido soportar el sombrío panorama del parque de ahora, con estampidos de cañón; han volado hacia otros lugares. ¿Hacia qué lugares apacibles pueden dirigir su vuelo en que no resuenen los cañonazos fratricidas?

—Esto no es el Retiro—me dice mi hermano, que ha llegado de Levante.

No comprende el Retiro sin entrar por la múltiple puerta de la plaza de la Independencia; no comprende el Retiro sin ver el estanque; sin que los pájaros vuelen; sin que la Banda Municipal armonice la mañana serena.

Mi hermano tiene razón. Ya no es el mismo parque presilencioso; es un Retiro recién montado con la tramoya vieja del legítimo Retiro. Como la Puerta del Sol ya no es la misma. ¿Qué se han hecho los pintorescos paisanos de todas las regiones españolas que se juntaban allí a ver caer la bola dorada del reloj de Gobernación?

Adelantamos por la calle Mayor. Mi hermano busca el Municipio de la típica plaza de los Concejos. Ya no está. Busca el Gobierno civil en aquel viejo y solemne caserón; no lo halla tampoco.

También la Academia de San Fernando abrirá al culto sus puertas. ¿Cómo ha de vivir callado el genio creador! La moral del artista es de distinto fondo que la moral colectiva.

Seguimos la ruta. Mi hermano persigue con ahínco la visión consoladora del Madrid de antes. Quizá en la plaza de España los encontremos. Pero qué impresión nos produce este lugar! Allí está más acusado el destierro brutal. El monumento cervantino—entre los altos árboles desmochados por la metralla—muestra señales de la barbarie fascista.

Como nos hallamos en la zona de guerra, no hay modo de seguir adelante. Volvemos por el Arenal, camino de la calle de Alcalá. Llegamos a pie a la plaza de la Cibeles. Una valla policial de ladrillo cubre el carro de la diosa: el carro y los robustos leones que lo arrastran. Sólo el busto de la deidad paga sobresale en lo alto, airada y airosa, como si lanzase sus anatemas divinos contra los autores infamados de la tragedia.

Si, lector; desconocida. Transformada en otra ciudad; arrugado el rostro, encanecido el pelo; dolorida y profunda el alma también. Pero eso no quiere decir flojedad, agotamiento, senectud. No es una ciudad enterrada como las ciudades homéricas: Ilión, Noemas, Argos, Esparta. No es una ciudad muerta como las brujas de Rondebach. El visitante del Madrid de hoy no debe juzgar insensible y muerto el árbol secular porque lo contemple desnudo de armonías y sin hojas sus ramas.

tralla. ¡Qué lastimosa plaza de la Cibeles!

Y por doquiera que la vista alcanza, todo está frío, desolado, yerto.

Ya no puede mi hermano aguantar más su indignación, y exclama: —¡Esto es una ciudad desconocida!

Aquella muchacha del pueblo tenía el rostro de manzana, las pupilas de lucero. Al volver a encontrarla, pasados varios lustros, apenas la reconoció. Maternidad de muchos hijos, cada uno había grabado en su cara un surco profundo. Los ojos, enrojecidos del llanto derramado; grises y lacios los cabellos antiguos. ¡Y el alma!

Pues bien: así el Madrid de ahora, comparado con el de hace doce meses. No sólo en el exterior; el alma también.

En soledad de tono mayor la Academia de la Historia. El vivo duque de Alba no pronuncia sus titubeantes discursos de «amateur» que causaban asombro a los papanatas de la erudición densa y turbia como el mercurio. Ni el conde de Romanones preside la de Ciencias Morales y Políticas, tan absurda en su título como en sus hierofancias.

Silenciosos los templos de la sabiduría. El mismo Congreso tiene hundida su claraboya. Los retratos de viejos diputados cuelgan de las paredes, y acaso soñaron la mayor parte de ellos; acaso—soñaron—al oír el estampido de las bombas—que llegaba de nuevo el general Pavía para barrer los escaños rojos con los fusiles de sus soldados. ¡Pobre edificio del Congreso! Ya no vibrarán más allí tantos discursos sonoros, tantas bellas palabras, tantos párrafos brillantes: «espuma de champaña, fogata de vitutas».

Y hasta el límpido Ateneo se halla mudo. Pero el Ateneo volverá a renacer; volverá a dejarse oír. Voces emocionadas; voces roncas de pasión; voces de los hombres sin miedo y sin tacha, como Bayardo, dirán de nuevo el ofertorio de la civilización humana. No puede permanecer silencioso el Ateneo, porque recibía el aliento popular; porque se inspiraba en el aire de la calle. Viento de frontera lo agitará de nuevo. No es posible interrumpir por mucho tiempo el viaje hacia las islas doradas del progreso y del arte.

También la Academia de San Fernando abrirá al culto sus puertas. ¿Cómo ha de vivir callado el genio creador! La moral del artista es de distinto fondo que la moral colectiva. La moral del artista se apoya en la creación de su obra estética. Y la nueva cosecha de belleza vendrá silenciosamente;

Prepara tus cosas, artista, que llegan el fruto y las rosas.

El alma de aquella muchacha del pueblo; el alma candorosa y fresca de aquella jovencita al encontrarla de nuevo con tantos martirios de madre, también me pareció desconocida como su propia cara.

Así el espíritu noble y alegre de Madrid. En este aspecto espiritual, mi hermano también podía suponer que se hallaba en una ciudad desconocida.

Si, lector; desconocida. Transformada en otra ciudad; arrugado el rostro, encanecido el pelo; dolorida y profunda el alma también. Pero eso no quiere decir flojedad, agotamiento, senectud. No es una ciudad enterrada como las ciudades homéricas: Ilión, Noemas, Argos, Esparta. No es una ciudad muerta como las brujas de Rondebach. El visitante del Madrid de hoy no debe juzgar insensible y muerto el árbol secular porque lo contemple desnudo de armonías y sin hojas sus ramas.

El alma de aquella muchacha del pueblo; el alma candorosa y fresca de aquella jovencita al encontrarla de nuevo con tantos martirios de madre, también me pareció desconocida como su propia cara. Lloraba al interior sangre de sacrificios; lloraba sangre de recuerdos dolorosos; lloraba sangre de necesidades de pan y de amor, padecidas en largas horas de soledad y de abandono.

COMENTARIOS ACERTADOS

Los métodos adoptados para salvar la paz conducen a la guerra

Emile Viahn dice en un artículo publicado en «La Lumière», de París:

«En el asunto del «Deutschland» quedan los siguientes puntos oscuros: ¿Quién tiró primero en la rada de Ibiza? ¿El crucero alemán o los aviones españoles?»

«¿Qué hacía en las Baleares, en la zona de control encargada a Francia, un navío alemán, que no tenía nada que controlar y cuyo lugar de amarre era Orán?»

«¿Qué hacía el control francés? Antes unas preguntas como estas se hubieran llevado al Tribunal de la Haya, se hubieran sometido a su jurisdicción. Hoy, signo o señal de los tiempos—triste señal—, ningún Gobierno ha pensado en ello.»

«Quedan bastantes cosas ciertas por comprobar. Primero, el encadenamiento de los bombardeos. Almería como respuesta al de Ibiza; Ibiza como contestación al de Valencia; Valencia como consecuencia del de Palma; el de Palma como eco de otros anteriores...»

«Estos incidentes eran inevitables desde el momento que el Comité de Londres confió el control de las costas republicanas a los italianos y alemanes, agresores de la República española.»

«Segunda, la diferencia de actitudes entre Inglaterra y Francia, por un lado, y Alemania e Italia por otro.»

«Al bombardeo de sus navíos y de sus aviones, las potencias democráticas contestan por medio de notas y testimonios; las potencias totalitarias por represalias.»

Las potencias democráticas no emplean el recurso de la fuerza; tienen razón. Pero persisten en el error de tolerar que las totalitarias se hagan o pretendan hacerse justicia por su cuenta. Por ese camino, la guerra, que tratan de localizar, se trueca en guerra general.

Tercero. Las potencias democráticas, preconizando y practicando la política de no intervención, han tomado el partido de considerar a Alemania e Italia como Estados neutrales. Es una acción, que ha llevado a que el Comité de Londres substituya a la Sociedad de Naciones, a cerrar los ojos ante las violaciones de los compromisos adquiridos, a encargar del control a los agresores de España, a dar, en fin, a la resolución tomada en Ginebra hace poco tiempo el tono irrisorio de un voto en Consejo general.

Ya es bastante. Basta ya. El asunto de Ibiza, que ha estado a punto de hacer saltar a Europa, demuestra que el método adoptado para salvar la paz, con desprecio del Derecho, conduce a la guerra.

La guerra general está ya en germen con las últimas propuestas de Alemania, preparando una coalición de grandes potencias (comprendiendo a Francia) contra España republicana.

El Gobierno francés, en esta crisis, ha cumplido su deber apaciguador. Está bien. ¡Ojalá pueda la crisis misma iluminarle en la bancarrota de la neutralidad, en el peligro de la resignación ante el chantaje fascista!

EL TEATRO

Eslava: «Felicidad», comedia en tres actos, original de Antonio Soler y Fidel Prado

La comedia estrenada el jueves por la ilustre pareja Loreto Prado y Enrique Chicote no es mejor que otras ni peor que otras; es decir, ni muy buena ni muy mala; más claro aún: una comedia sin importancia.

Pertenece «Felicidad» a ese género de comedias «sentimentales» que tanto suelen gustar al público, y al que debemos las peores comedias escritas en castellano. Es una felicidad contemplar esta Humanidad tan buena, tan resignada, tan dispuesta al sacrificio como nos presentan los autores de «Felicidad». Realmente nos produce admiración sin límites el poder de abstracción de los autores para creer, o hacer que creen, en una Humanidad tan desprovista de interés y alcance, en estos momentos en que los hombres han dejado de fingir lo que eran para mostrarse como son. De todos modos, la comedia tiene una gran ventaja, una gran virtud. No habla de la guerra ni de sus alrededores. El tema elegido no es muy nuevo—para qué vamos a engañarnos—; pero cosas más viejas

estamos usando para dar demasiada importancia al caso. No queremos descubrir el argumento, que no entra en nuestro ánimo ahorrar una sola lágrima a los espectadores, en perjuicio de la taquilla.

Tiene «Felicidad» algunos discretos trazos de sainete—especialmente en el primer acto—y cierta habilidad constructiva en general que es justo reconocer.

Es vulgarcita y cursi, pero simpática, la figura de la protagonista, aunque no estaría de más que los autores quitasen de sus labios una frase harto pedante y pretenciosa en un mutis del segundo acto, refiriéndose a los sufrimientos de Cristo en relación con los de ella. Con algunas pequeñas correcciones y aligerando un poco los actos, especialmente el segundo, donde se repite un solo motivo hasta el infinito, la comedia quedaría bastante viable y decorosa.

Nuestra gloriosa Loreto Prado no tenía papel digno de ella—aunque ella lo dignifica todo—; pero a la insigne actriz le basta con salir al escenario para que lamentemos su ausencia por un solo minuto. Enrique Chicote compuso perfectamente el suyo, realizando magistralmente una escena en el acto segundo. Carmen Solís alcanzó un éxito muy personal en el principal papel femenino de la comedia, premiándola el público con aplausos en distintas ocasiones. Juan Vázquez, el notable actor, humanizó hábilmente, y con recursos de buena escuela, un personaje no muy claro ni preciso. Luis Peña, galán joven de simpática figura y de indubitable condiciones artísticas, ha de perder—quizá sea cortadía escénica o «paura», que dicen los italianos—una exagerada tristeza, con la que «vela» la juvenil pujanza de los papeles que lógicamente, dada su edad, ha de interpretar por mucho tiempo aún.

Los Sres. Quijano, Aguado y Alcalde, muy bien. Manuel Arbo destacó su actuación sobre el conjunto. El público aplaudió calurosamente los tres actos, y los autores conocieron los honores del proscenio.

J. O.

Por exceso de original no publicamos hoy la crítica del estreno efectuado ayer en el teatro Ideal. Se publicará mañana.

La evacuación de los niños madrileños no es un traslado desordenado y sin rumbo; es el viaje atrayente hacia las fincas de recreo de los antiguos potentados, convertidas para ellos en magníficos hogares infantiles.

«FRANCO NO SIRVE»

«Sin March, todo se habría perdido ya», dice un exministro ferrouxista

Recordarán ustedes a aquel gran cretino, conocido por Diego Hidalgo, ministro de la Guerra de Lerroux durante el biénio negro, que en tanto que llevaba a su lado al traidor Franco y le entregaba el Ejército para que preparase la sublevación, se sacaba de la cabeza la luminosa idea de vender como solares, para que se edificara en ellos, los jardines de Buenavista.

Este sujeto, como tantos otros de su procedencia—algún otro ex ministro ferrouxista, que no pudo escapar, va a dar que hablar muy pronto, adoptando una postura en que no le podremos tolerar—, está, naturalmente, con los fascistas, con Franco, con Cabanellas, con Queipo, con March... Y no hace mucho tiempo, con fecha de Mayo pasado y desde Gibraltar, escribía a cierto correligionario suyo—¡caso Samper?—, que se halla en Suiza, una carta a la que pertenecen estos párrafos:

«A un amigo como usted yo no le puedo ocultar la verdad. Franco, que es inteligente, hubiera servido para el caso de un triunfo rápido, como esperábamos; pero no sirve para una resistencia larga. Carece del temperamento que necesita un caudillo, y resulta que, mientras los falangistas se le burlan, ni a los tradicionalistas, ni a los alfonsinos, ni a los mismos militares les ofrece confianza. ¡Hay que ver las cosas que me decía Cabanellas aún no hace quince días! Con él como elemento director no se puede ir a ninguna parte; y March, que es el verdadero cerebro que tenemos, está trabajando para que se quede jefe de Estado, o sea figura representativa, y se nombre un Gobierno presidido por una verdadera capacidad. Pero lo malo es que esta capacidad no se ve por ninguna parte, de no ser el mismo March, que ya comprenderá que es imposible. Porque Juan March sí que es inteligente de verdad. Asombra su capacidad de comprensión, de trabajo y hasta de resistencia física, que son enormes. Bien podemos decir que sin March todo se habría perdido ya. No crea usted que le exagero al decir esto. Cuando algún día podamos hablar, de palabra le explicaré por qué

si Italia y Alemania siguen ayudando el movimiento se le debe a March. Seguro estoy de que los mismos italianos y alemanes que actúan en España opinan como yo sobre él.»

Diego Hidalgo—qué pena de apellido, origen de nobleza!—, a través de su prosa de notario—el notario que estuvo en Rusia—, hace, sin proponérselo, la más clara exposición que es dable de la situación lastimosa a que ha llegado la canalla fascista.

Basta saber que no cuenta con más hombre que March—el contrabandista, el usurero, el ladrón—, porque todos los demás son peleles, para predecir con seguridad dónde, al cabo, habrá de ir fatalmente a parar esa chusma maldita de malhechores.

A la expatriación, a la cárcel o al cementerio.

Niños madrileños salen para Puigcerdá

Barcelona, 25.—Hoy han salido para Puigcerdá los treinta y dos niños madrileños que llegaron anoche a Barcelona en los «autos» del servicio inglés de evacuación de niños a cargo de la National Committee Spain Relief.

El viaje lo han realizado sin ningún contratiempo, cantando durante todo el camino. En todas partes han sido acogidos con grandes muestras de simpatía. Su paso por las calles de Barcelona ha sido saludado con verdadera emoción. Con esta expedición se inicia una serie en la que los niños serán trasladados a los lugares más pintorescos de Cataluña.

COMISION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTOS

Tarjetas de abastecimiento de carbón y leña

Distrito de Chamberí

Durante los días del 26 al 30, inclusive, del corriente mes de Junio, se procederá al reparto de las nuevas tarjetas de abastecimiento de carbón y leña que por razón de vecindad corresponden a los despachos siguientes:

Despacho número 39: Raimundo Fernández Villaverde, 21.

Despacho número 41: García de Paredes, 33.

Despacho número 42: Modesto Lafuente, 5.

Será condición indispensable la presentación de la cartilla familiar y devolución de la tarjeta del mes de Mayo.

Oportunamente se comunicará los días de distribución de tarjetas para los restantes despachos de este distrito.

La entrega de las nuevas tarjetas se efectuará en la calle de Amador de los Ríos, 5 (Ministerio de Trabajo).

LA J.S.U. POR EL PARTIDO UNICO DEL PROLETARIADO



SANTIAGO CARRILLO

RAMON LAMÓNEDA

JOSE DIAZ

SALAMANCA PARDINAS GENOVA PADILLA GOYA BILBAO

DOMINGO 27 DE JUNIO.